1. Vyroky a mnoziny



Vyroky

- zékladni pojem matematické logiky
- vyrokem nazyvame jakékoliv tvrzeni, o némz lze rozhodnout, zda je pravdivé nebo nepravdivé

- hypotézy - vyroky, o jejichz pravdivosti dosud neumime rozhodnout, musi vSak nastat jedna z

moznosti pravda, nepravda

Priklad: Rozhodnéte, zda se jednéd o vyroky.

Cislo 3 je liché.

Rozsvit!

Ve vesmiru existuji vyspélé civilizace i mimo sluneéni soustavu.
VsSechna suda ¢isla jsou délitelnd sedmi.

M4 myslenka je voskovici svétla mdlého.

Kolik je hodin?



- vyrokum pritazujeme pravdivostni hodnotu 1, je-li vyrok pravdivy, nebo 0, je-li vyrok neprav-

divy,
- znac¢ime malymi pismeny a, b, v, ...

Negace vyroku v:
vyrok —v ‘... Neni pravda, ze v’.
Priklad:

Soucin dvou zapornych redlnych ¢isel je kladny.

V243> /5.



Slozené vyroky:

- vytvarime z jednoduchych vyroku pomoci logickych spojek:

konjunkce A
disjunkce Vv ‘nebo’
implikace =

ekvivalence <

implikace a = b

- obracena implikace b = a

‘jestlize ...

‘a (zdroven)’

, pak ...’

‘..., prave tehdy kdyz . ..

a|b|l-alaAblaVbla=b|lasb
0]0] 1 0 1 1
0O[1| 1 0 1 1 0
11010 0 1 0 0
111} 0 1 1 1 1




- obménéna implikace =b = —a

Negace zakladnich slozenych vyroki:

Slozeny vyrok | Negace slozeného vyroku
alb —a V —b
aVb —a A —b
a=b a N\ —b
asb (a A =b)V (—a ADb)

Vyrokova forma
- vyraz obsahujici proménné;
- vyrokem se stava po dosazeni pripustnych hodnot proménnych nebo kvantifikaci

Napiiklad: Cislo z je sudé.



Kvantifikované vyroky:

t1i zakladni kvantifikdtory
- obecny (velky) kvantifikdtor — kaZdy prvek mé danou vlastnost; znac¢ime V;
- existen¢ni (maly) kvantifikdtor — alespor jeden prvek mé danou vlastnost; znac¢ime 3

- kvantifikdtor jednoznacné existence — prdvé jeden prvek ma danou vlastnost; zna¢ime 3!

Negace kvantifikovanych vyrokiu:

zaménime kvantifikatory V — 34; 4 — V a vyrok negujeme

Priklad: Negujte néasledujici kvantifikované vyroky:
Kazdé prvocislo je liché éislo.
Druha mocnina kazdého realného ¢isla je ¢islo nezaporné.

Existuje alespon jedno redlné ¢éislo x, pro nez va? = x.



Mnoziny

mnozina - soubor (souhrn) navzdjem rozlisitelnych objektu, které nazyvame prvky mnoziny
- znac¢ime velkymi pismeny A, B, ...

a € A ...aje prvkem mnoziny A

r ¢ B ...x neni prvkem mnoziny B

Zadani mnoziny
- vyctem; A = {1,2,3}, B={k,{,m}, D = {pondéli, utery, ctvrtek}

- charakteristickou vlastnosti; ' = {n € N : n je sudé ¢islo}, G ={x e R: z < 1}

AC B ...'A je podmnozinou B’ praveé kdyz Vx € A plati x € B,

(kazdy prvek mnoziny A je zaroven prvkem mnoziny B)

A=B ...‘Ajerovna B" pravekdyz AC BAB C A,
(kazdy prvek mnoziny A je zéroven prvkem mnoziny B a kazdy prvek mnoziny B je zdroven

prvkem mnoziny A)



prazdnd mnozina () = {} neobsahuje zddny prvek

Plat: AC A, 0 C A, 0#{0},
Kdyz A C B a zaroven B C C, pak A C C.

Priklad.
{1,2} ={2,1}, {1,2,3} #{2,3,4}

Priklad.
Najdéte vsechny podmnoziny mnoziny A = {1, 2}.



Mnozinové operace:
AUB ={x:x € AV x € B} (sjednoceni mnozin),

(mnozina takovych prvka, které patii do mnoziny A nebo do mnoziny B)
ANB={z:x€ ANz € B} ={x € A:x € B} (prunik mnozin),

(mnozina takovych prvku, které patii do mnoziny A a zaroven do mnoziny B)
A\ B={x € A:x ¢ B} (rozdil mnozin),

(mnozina takovych prvku, které patii do mnoziny A a zaroven nepatii do mnoziny B)
Necht Z je zdkladni mnozina, A C Z. Potom doplnék mnoziny A do mnoziny Z je mnoZzina

A, =A°=Z\A (mnozina takovych prvki ze Z, které nepatii do mnoziny A)

Priiklad.
Urcete AUB, ANDB, A\B, jestlize A={1,2,3}, B=1{2,3,4}.



Diilezité ciselné mnoziny.

N={1,2,3,...} mnozina pfirozenych ¢isel,
Z=A...—2,-1,0,1,2,3,...} mnozina celych ¢isel,
Q={r=p/q:p€Z,qe N} mnozina raciondlnich ¢isel,
R mnozina realnych ¢isel,

R\ Q mnozina iracionalnich ¢isel,

C  mnozina komplexnich ¢isel.

Platit NCZ CcQc R cC.



